

新闻 追踪

除了捐万册图书,还要退近4000元押金

# “书香奶奶”王亚萍还有另一个遗愿

本报讯(记者陈朝霞 通讯员朱燕君 王谢雪)前天,本报刊发了《万册藏书想送给凉山的孩子》一文,提及“书香奶奶”王亚萍的儿子王先生想完成其母亲遗愿,将位于海曙区南门街道柳锦社区的“宁波市青少年希望书室”中的上万册图书捐赠给四川凉山的孩子。昨天,记者见到王先生,看到图书已经被打包整理成120箱。王先生透露,除了捐书,她母亲还有一个遗愿,就是将近4000元押金退还给借书人。



王亚萍生前在希望书室为孩子们借书。

王先生告诉记者,他母亲1925年出生在宁波,从小爱好读书,青少年时期就阅读了200多本古今中外名著。解放战争后,他母亲看到很多孩子因为贫困读不起书,心里很着急。于是,和4个朋友借着王家祠堂的场地(位于现在的月湖盛园),开办了白水巷小学。从此,他母亲成了一名小学教师。

王先生说,他母亲总说她这个年代的人,从小就吃了没有书读的苦。如今大环境变好了,怎么忍心让下一代孩子重

复她的路? 2002年8月,王亚萍开办的“宁波市青少年希望书室”正式免费向社区居民开放,她不仅义

务打理书室,还陆续从退休金里拿出几十万元添置新书。十多年来,书室的图书从最初的400余册,增加到现在的上万册,借书人次累计超过6万。

“我母亲买书很大方,但对自己和家人很节俭。”王先生说。

2017年,由于身体原因,书室停办。但王亚萍始终牵挂着借出的书和收下的押金。“我母亲是非常认真的人,她有一本记录本,里面详细地记录了借书人的信息和押金。”王先生统计了一下,目前还有近4000元押金未退还。

去年操办完母亲的丧事,王先生曾试图联系本子上的借书人退还押金。但很多人要么搬走了,要么不在家,有些只有地址没有联系方式,退还押金成了一大难题。“无论如何,捐书和退押金都是母亲的遗愿,我一定要帮她完成!”王先生表示。

# “我们来帮王奶奶传情凉山”

“书香奶奶”王亚萍感动众多网友,大波爱心涌来

本报讯(记者张璐)王亚萍奶奶家人想要完成其遗愿,将万册图书捐给凉山孩子之举感动众多网友。

前天,宁波日报、中国宁波网、甬派刊发这一求助信息后,中国宁波网民生e点通的热线电话一个接着一个响起。市民、网友纷纷表达自己不同形式的支持方式,更有爱心企事业单位加入这一圆梦之旅,来电协商物流、书架制作等事宜。

镇海中学毕业的李哲炎眼下正在浙江大学读研究生,2020年他曾作为该校第二十届研究生支教团成员前往凉山彝族自治州昭觉县支教一年。他看到这个报道后,马上将它转发给了正在当

地支教的第二十二届研究生支教团昭觉分团成员易际泉。随后,记者就接到了易际泉的来电。他告诉记者,当地很少有学校设图书室,极度缺乏图书,有些学校即使有图书室,因为图书数量有限,也不对全部学生开放。他和其他3名支教同学很乐意帮忙整理当地学校的信息并分享给记者。

一名宁波老乡从上海浦东打来电话,说他自己是个文学爱好者,有两大箱小说、古典名著等文学类书籍可以捐赠,都比较适合孩子们阅读。

报道刊发当天上午,海曙区委宣传部更是迅速行动,发出了“爱心接力 书香传情”

的倡议,发动各种力量为王奶奶的遗愿助力。宁波甬上枫林晚书店表示要捐赠一个小型阅览室;宁波纸飞机童书馆表示要捐出儿童文学、绘本及家庭教育类书籍;海曙区图书馆也开始着手准备捐赠图书,并表示如有需要可派人去凉山指导图书阅览室的管理及图书分类、推荐等……

网友“牛得草”和我们分享了王奶奶生前的一个小故事。“几年前,在一个征文比赛颁奖仪式上,我看到了90多岁的王奶奶,我问她怎么来的,她说乘公交车,还要转车的。我说为什么不打车,她说打车的钱可以多买一本书。”她动情

地说:“她的话让我想了很久,也暖心了很久。我敬仰她,也缅怀她。”

昨天,记者已与凉山日报取得了联系,对方对宁波市的大爱连连道谢:“我们这里很多孩子很缺书,但他们渴望通过阅读来增长知识、开阔视野,谢谢王奶奶,谢谢宁波市。”目前,他们已开始收集相关学校的信息,并会在第一时间向记者推荐最合适的学校。

欢迎更多热心人汇入这一爱心行列,一起完成王亚萍奶奶的遗愿,让宁波的书香文化,伴着她的爱传递到凉山。

联系热线 81850000,我们随时恭候您的来电。

# 2000余册爱心图书送往库车 助力库车学校建设“天一图书馆”



记者 蒋炜宁 通讯员 李萍

昨天,鄞州首南一小的同学们早早在中惠超市门口等待募捐,有的拿着几本崭新的书,有的捧着满满一叠书,有的两三个同学抬着大筐子,迫不及待地把手书拿到中惠超市前排好队。超市门口,一下子就排起了长队。

这些图书都是孩子们精心挑选的,把家里最新、最好看的书都拿出来,图书种类繁多,绘本、童话、经典小说、校园漫画等。402班同学都来了,这个班捐的书籍几乎没有重复的,小青同学说,同学们讨论过捐不同类型的书,可以让新疆小伙伴阅读到更多的知识。306班打算把班组里100多本书捐出去。

一周前,首南一小开展了首次募捐,那天中惠超市半个小时就募集到了800多本书,由于开放时间

短,很多孩子都没募捐成功,学校昨天第二次开放1小时图书募捐。

为接力百万石榴籽——我为新疆送本书活动,在首南一小挂职的新疆库车教师蒋宁宁牵线下,该校开展甬库两地少年儿童悦读拉手系列活动,通过图书捐赠,助力新疆库车学校(幼儿园)建设“天一图书馆”,增进两地少年儿童的友谊。

学校结合中惠兑换活动,向全校师生发出了募捐通知:“我为新疆送本书”限时募捐活动,每募捐一本书将得到中惠超市给予的50元中惠币。

本次活动,全校师生共募集爱心图书2000余册。同时,学校也捐助了一批崭新的文具和玩具,一起打包给库车的孩子们。

400公斤货物送往库车邮费需要2000多元。湘行物流公司总经理黎蛟得知这批物资是爱心捐赠后,愿意免费为学校运送,并亲自到学校打包装箱,搬上货车。

据悉,首南一小曾多次开展书籍募捐活动,将一批批物资发往湖南、延吉和新疆。

# 桥上风景优美 桥下肮脏不堪 庆丰桥匝道下的垃圾太煞风景



庆丰桥匝道下空地堆满垃圾。

(廖业强 摄)



本报讯(记者廖业强)桥上风景优美,桥下肮脏不堪!近日,有网友在中国宁波网民生e点通留言板发帖投诉,坐公交车下庆丰桥时,看到江北区人民路方向的匝道底下堆了很多垃圾,这是谁倒的? 4月22日,江北区受理了这一投诉。昨日,记者站在庆丰桥的非机动车道上看到,匝道底下的空地里依然垃圾成堆,破烂的轮胎、木柜、沙发、铁架……一片狼藉,十分醒目,与桥上的风景形成强烈反差。空地周围设置了一排高高的

围挡,但很遗憾,这个围挡只挡住了地面行人的视线。

记者行至桥下,发现空地入口的铁门上上了锁,旁边岗亭无人值守。挂在大门上的导向牌写着“欣捷建设”“文创港核心区启动地块(一期)”字样。

这片空地的管理工作谁担责?垃圾何时才能清理?举一反三,类似区域的保洁工作,属地部门如何建立长效机制?网友期盼尽快得到回复。

发现身边不文明,请您继续通过以下方式反映:

- 1.拨打热线 81850000
- 2.微信搜索“nb81850”,关注后直接留言
- 3.登录中国宁波网民生e点通

# 城际铁路方桥站直达 市第一医院门诊楼连廊开建

本报讯(记者杨绪忠 通讯员张彩娜)昨天下午,随着桩基陆续进场准备作业,宁奉城际铁路方桥站与市第一医院门诊楼连廊工程正式启动。

宁奉城际铁路方桥站与市第一医院门诊楼连廊位于奉化区方桥街道,是轨道宁奉城际线方桥站配套工程。连廊长350米,标准断面宽度为6米,连廊离地高度7.35米,连廊自身层高4.8米。建筑总高度14米,建筑面积2800平方米。连廊北侧与城际铁路方桥站4号口相接,

跨甬江路;南侧与市第一医院二层平台相接,整体结构为桁架结构体系,外饰面为幕墙结构体系。主要建设内容包括:新建联通方桥站与市第一医院的人行连廊1座,并设置人行步梯2个、垂直电梯3部、景观照明、安防智能化系统等配套设施。

工程建成将实现轨道交通与医院门诊无缝衔接,对于提升轨道宁奉城际线慢行交通环境及居民就医环境、促进相邻地块一体化协调发展具有重要意义,工程预计今年年底完工。

# “换书大会”形式值得倡导



央视新闻联播在《全民阅读 共建书香中国》报道中,镇海招宝山街道的“换书大会”亮相。

街道的“换书大会”已经连续举办了6年,受到众多书友追捧。本届换书大会主办方准备了近万册图书供书友置换。

曾经翻阅过的旧书,如果不作资料,与其蒙尘、沉寂,不如给新的生命,参加“换书大会”,为旧书找个好去处,为自己的阅读找到新的源泉。每一本书如果多一个读者,它所蕴含的知识和智慧就能多传播一次。

俗话说,青菜萝卜各有所爱。有些书看后没有收藏价值,有些书

你买后没看几页觉得不好看搁下了,有些是亲朋好友送的礼品书你不喜欢,通过“换书大会”,把这些沉睡的读完不用或压报未读的“唤醒”,让有需要的人及时阅读、深度阅读,可以进一步体现书的价值,实现“书尽其用”。

其实,某些放置不用的书,往往是书店买不到的,而对某些人来说,又是迫切需要的。换书能激发市民书友会友、传播阅读乐趣,加深书友感情。

阅读不仅让每个人的生活变得更美好,也让城市变得更加文明。“换书大会”让每个人手中的好书再次“苏醒”,让书籍永不闲置,让阅读永不间断,为书香社会建设赋能,推动了全民阅读,这样的形式值得倡导。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

# 铅笔芯上刻出《红船》

为庆祝中国共产党成立100周年,余姚微雕艺术家李期慈经过一个多月的构思和创作,完成了一件用红铅笔芯创作而成的微雕《红船》。据李期慈介绍,他这次创作选用的红色铅笔芯,比黑色铅笔芯更脆,更易碎易折,因此增加了雕刻的难度。要不做加补、一气刻成,并非易事。(吴大庆 陈结生 摄)



# 新冠疫苗第二针必须4周内接种?

市疾控中心相关人士解答市民关心的问题

记者 陈敏 通讯员 董莹

听说必须在间隔3-4周内接种第二针,不然就白打了?第二针可以在外地打吗……随着全民接种新冠病毒疫苗的开展,市民对新冠病毒疫苗的接种有多种疑虑。昨天,记者就市民关心的问题采访了宁波市疾控中心相关人士。

## ■ 疑虑一

间隔3-4周内必须接种第二针?

根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,新冠灭活疫苗(Vero细胞)接种2剂;2剂之间的接种间隔建议≥3周,第2剂在8周内尽早完成。重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)接种3剂;相邻2剂之间的接种间隔建议≥4周。第2剂尽量在接种

第1剂次后8周内完成,第3剂尽量在接种第1剂次后6个月内完成。

## ■ 疑虑二

第二针预约不上怎么办?

我省疫苗供应动态更新,将按照计划及时供应,市民可关注预约平台或与当地接种点联系,耐心等待,勿过度担心。

## ■ 疑虑三

第二针预约不上可以不打吗?

不可以。疫苗免疫程序的确是基于研发阶段和临床试验阶段的结果得出的,以获得最佳的安全性、免疫应答效果和免疫持久性。未完成全程接种,难以获得最佳的免疫应答效果和免疫持久性。

## ■ 疑虑四

第二针有其他厂家的可以预约吗?

根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,现阶段建议用同一个企业的新冠病毒灭活疫苗完成全程接种。如遇疫苗无法继续供应、受种者异地接种等特殊情况,无法用同一个企业的新冠病毒灭活疫苗完成全程接种时,可采用相同种类的其他生产企业的疫苗产品完成接种。

## ■ 疑虑五

打完第一针有点乏力可以不打第二针吗?

这个情况可以分两种:第一种是恰好赶上慢性病发作或者患上了发烧、疱疹等急性疾病。对于这类情况,

应该首先对疾病加以控制、治疗,等发作期过了,或者慢性病控制稳定了,继续接种第二针。第二种是接种第一剂次后出现乏力、轻微皮疹等一般反应。根据前期新冠疫苗临床试验研究结果和使用收集的,新冠疫苗常见一般反应主要为接种部位的红肿、硬结、疼痛等,也有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等一过性反应,第二针可以照常接种。

## ■ 疑虑六

第二针可以在外地打吗?

目前各地有组织有计划推进疫苗接种工作,原地接种便于统一组织与管理。但由于工作、旅游等特殊情况下,也可以在当地接种,按照当地预约流程预约接种,并告知医生第一针接种的相关情况或带上接种记录凭证。